

学术事功俱隆 文章道德并富（上）

——回忆先师顾廷龙先生

沈 津

顾老走了，永远地走了。这是所有认识他和了解他的人十分遗憾的。顾老是1998年8月22日晚上9时6分病逝于北京人民医院的。24日晨9时（美国东部时间为23日晚9时）上海图书馆办公室即时将这个消息用电话通知了我，次日我即向哈佛燕京图书馆馆长请假，并向旅行社订购飞往北京的机票，赶在追悼仪式的前一天下午抵达北京。在顾老悼念仪式上，顾老身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗，慈祥地躺在鲜花、松柏丛中。悼念的人很多，约在400人左右。人们鱼贯而入，三个一排地依次向顾老鞠躬告别。当我在向顾老三鞠躬，并将红色康乃馨置放在顾老遗体上时，那三十年的师生情，早已化作泪雨，夺眶而出了。我抽泣着，语不成声地告诉顾老：“我来了，我来看您最后一面，送您最后一程。”难过的我在和顾老的哲嗣诵芬先生握手表示慰问时，竟说不出一句话来。

在北京八宝山追悼顾师的会场外，中华书局的张世林先生命我写一篇回忆、纪念顾老的文字。他说这篇文章非你莫属。我想，这大概是1997年4月初，他和张力伟先生去拜见顾老时，顾老告诉他们，他带过二个学生，其中一个是我的原因吧。古人云：生我者父母，知我者鲍叔。今之鲍叔，顾师也。一个人在他的正常

成长过程中，有过不同的老师，从孩童时代的幼稚园到少年时代的小学；从进入青年时期后，就是中学、高中、大学的求学阶段，十多年的时光，也会有数十位老师。然而，在问学、治学的道路上，最不可忘怀的可能仅有那么一、两位而已。这样的导师或许会影响他的一生，而作为学生，也会把导师的一言一行看在眼里，记在心里，当作自己的楷模，去实践、再实践。顾廷龙先生是我的导师，是我追随杖履三十年的导师。

顾老，名廷龙，字起潜，号匱謬，别署隶古定居主人、小晚成堂主人。笔名路康。1904 年生于苏州的一个书香门第。1931 年毕业于上海持志大学，获文学学士学位。同年考取北京燕京大学研究生院专研古文字学。1932 年任燕京大学图书馆中文采访部主任；1939 年，应叶景葵、张元济等先生之招，至沪筹建私立合众图书馆，为总干事；1956 年任上海历史文献图书馆馆长；1962 年任上海图书馆馆长。1985 年任上海图书馆名誉馆长。他也是文化部国家文物鉴定委员会委员，国务院古籍整理出版规划小组顾问，中国图书馆学会第一、二、三届副理事长，复旦大学、华东师范大学兼职教授，中国书法家协会名誉理事。

—

顾老在 60 年代初亲自带的学生仅有我和吴织二人，80 年代后期至 90 年代初，他在晚年还为上海复旦大学、华东师范大学带过几位研究生。我追随顾老，是在 1960 年冬。那时，上海有关文化部门考虑到在戏剧口、美术口、图博口等方面有一些学有专长的艺术家、专家、学者，他们的年龄逐年增长，应该在他们身体条件许可的情况下，将他们的一技之长传下来，使之后继有人，不致断档。我和吴织就是在这样的背景下，由组织决定调至顾老身边工作，从他为师，学习古籍版本、碑帖、尺牍的鉴定、整理，并且研究目录版本之学。

1962年11月，上海市人民政府任命顾老为上海图书馆馆长。但是，顾老除了在馆长室参加会议外。他每天都坐在善本组办公，公文往来有时是秘书送来，或我送去。那时善本组办公室里还有潘景郑先生（著砚楼主人）、瞿凤起先生（铁琴铜剑楼后人），而潘和瞿二人也都是国内重要的目录版本学家。顾老是相信实践出真知的。所以，他对我的教导也都是从实践入手，就是让我在工作中去增长知识、提高才干、扩大视野。1961年到文化大革命前止，除了管理善本书库、接待读者阅览之外，在很长的一段时间里，几乎是每天，顾老都会让我去大书库、旧平装书库、普通线装书库查书，他往往就某一本书、某一个人、某一件事作一个提示，然后告诉我应该去查什么工具书、参考书。对于这种实质性的训练，当时我并没有什么大的感觉，只是想快些查到，查不到的再去问顾老，还有什么线索可以去查。当然，他还会作新的提示。日复一日，年复一年，在日积月累的经验中，我不知不觉地对许多工具书、参考书都能应用自如了。

目录版本之学，是一门实在的学问，来不得半点虚假的，这一点并非空谈者所能得知。若没有大量的实践，那就是把善本书放在面前，也会无法鉴定。我清楚地记得，顾老第一次教我辨认版本的事，他拿了一部活字本和一部木刻本给我，让我看两部书有什么不同。在这之前，我曾读过刘国钧的《中国书史简编》，对活字本有点理论上的知识，但从未结合到实际上去运用。我在比对后向顾老说了。他说，很好。接下来他就两书之特征及要注意的地方、鉴定的方法详细地告诉了我。顾老80年代后期对我不止一次地说过，“有些人不懂鉴定版本，是因为没有实践，或是没有书可以比对，但是这种人可以请教专家，他们可以进步。麻烦的是不懂装懂，又不查书，又不比较，这种人是有眼无珠。”

在各种版本的鉴定中，最难的是抄本、校本、稿本。对于旧书店、古籍书店收购处的工作人员来说是最棘手的，他们自己都

认为稍一疏忽，就会看错，或会将名家批校看成后人过录，或对后人作伪而未能识破，从他们的角度去看，是会造成经济上的损失。而对于一些收藏古籍的公共图书馆、大专院校馆或其他馆来说，如果著录错误或不准确，那就会误导读者，使读者或研究者迷惑。顾老对鉴定这类版本有他的独到之处，他是书法家，对于文人如何起笔、落笔了如指掌。有时，他在看清代学者书札时，会把我叫到旁边，指给我看，这一笔有破绽，那一笔不好，这一顿笔、那一点，某人决不会写出这种字，这不是某人所写，而是后人摹仿的。他告诉我，“一般来说，藏书家或学者在书上写有题识跋语，都是事先想好的，或有草稿，然后一气呵成，笔墨自然，而且连贯。如果是作伪，那作伪者的心态就是要尽量摹仿逼真，就似临帖一般，没有韵味，也就没有气，所以写出来的字必定有破绽。”

正因为如此，他要求我一定要写字，要念古文。那时，我每天都会在工作时间里写字一小时，写在用毛边纸订成的大本子上，每星期送给他看一次。古代的书法家很多，但他希望我能临写唐代书家褚遂良的碑和帖，他说褚字不错，褚初学欧阳询，继学虞世南，后取法二王，融会汉隶，自成一格。他还拿了几本商务印书馆印的《四部丛刊》给我看，说你看这些题写的书名都是褚体，精妙俊逸、绰约丰姿，有自家面目。所以我最初临的就是《孟法师碑》、《伊阙佛龛碑》、《雁塔圣教序》以及《倪宽赞》。有时，顾老会站在我旁边，看我临写。兴趣来时，他也会坐下来，临一行两行给我看，那时就可看他如何运笔了。他讲临字不要太像，但要神似，掌握规律。后来，工作太忙，写字就由白天而改成晚上了。

1961年冬，顾老每逢星期日上午必定到上海图书馆长乐路书库（原历史文献图书馆所在地）去半天，他在那儿翻翻书、查点资料，总之他对那个地方有着深厚的感情，毕竟他在那个地方住

了十多年了，他在那儿付出过许多辛劳和汗水，那儿的许多图书都经过他的手，有不少线装书还留有他所写的书签。在征得他的同意后，我也在休息日去半天。我一直认为我较其他人幸运，因为那一天，我们可以面对面的坐着，我可以静心听顾老讲各种事情。顾老最喜欢说的就是他当年和章钰、王同愈、叶景葵、张元济等人相往来的事。他对这些前辈都是非常尊重的，老先生们熟于前朝旧闻、乡邦掌故，于金石书画、版本目录皆有造诣，故顾老时时登堂展谒，获聆绪论，相与赏鉴，相契极深。顾老也对我讲过“合众”的历史，讲抗战时他主持馆务之维艰，讲解放前夕国民党军队进驻骚扰、地方上的流氓痞子敲诈勒索事给我听。他也讲过如何在废纸中抢救文献的事。

在顾老身边久了，你会发现他爱书、爱图书馆、爱他所从事的事业。文化大革命中有人曾批判他说的“片纸只字皆史料”的观点。实际上，在顾老的眼里，只要是书，只要有一点价值，他都不会轻易处理。他曾说过“古代文献，为研究历史、保护文物者所重视，即片纸只字，亦均珍同球璧。”他曾对我说，“有些书对你来讲，很陌生，因为你不研究，不研究但不等于没用，要研究的人就会去找这种书。所以对图书馆来说，它的藏书是要给人用的，光收藏，不利用，那是封建时代藏书楼的作法，今天的上海图书馆一定要改变过去的做法。”他还就上图中文采编部采购新书的事对我说，采购是一门学问，不是什么人都能做的，这要凭经验，要了解读者的需要，不是光看新书简报就行，要走出去，跑得勤才行。图书馆里什么书都应该有，小菜场里青菜、萝卜，各人喜欢。他对上图的老采购孙耀昌的工作是满意的，而孙过去在苏州、上海的旧书店待过，熟悉图书。60年代初的上海古籍书店货源充足，门市上也会偶尔收进一些罕见的珍本，包括各家抄本、名人稿本等。而上海图书馆采购古籍的经费还可应付。在这种情况下，上图善本组可以不断地补充馆藏。每逢潘景郑、瞿凤起先

生去古籍书店选书时，顾老要我和他们一起去，他对我说，“你选书没有经验，但不必怕选错，不要有负担，只要你觉得这部书可能没有，那你就挑出来，让书店的工作人员送来，你再查有还是没有。书在手上，几个来回，你就会了解什么书该买，什么书不该买。”只要有机会，顾老总是为我和吴织创造条件，他请潘、瞿两先生去上海海关、上海古籍书店、上海朵云轩鉴定出口的图书、碑帖时，也把我们两人带上参与工作，去逐步熟悉业务。

顾老对于抄、校、稿本的兴趣最大，他喜欢看，喜欢研究。他对各家之笔迹，眼明心细，不爽毫黍，他往往能从一本原题“佚名”著的稿本中找出线索，进而查出作者，这些都是真本事。记得 70 年代初，在馆藏中发现一部破烂不堪的稿本，书名题作《声韵考》，作者不知名谁？经顾老考证，发现这是清代学者戴震所著，且为李文藻墨版底本。他还鉴定出书中有段玉裁手书及孔广森笺注。他曾针对有些人不重视小稿本（指不太有名的学者的稿本）而对我说，“不要看不起小稿本，有些小稿本倒还真有些资料价值呢。”

70 年代后期至 80 年代初，我有幸随侍顾老出外看书，他每一次出去，身边都带一本《增定四库简明目录标注》，上面有顾老细字批注。他说一般的善本书查查《标注》就可以了，出外带这本可以暂时应付。他随身又总是有一个小本子，遇到什么新发现随手就记下，如 1978 年在天一阁，他对清初毛氏汲古阁影宋抄本《集韵》特别有兴趣，最后他将段玉裁、阮元的题跋全抄下来了。这也为他 1983 年时写作“影宋抄本《集韵》跋”时提供了重要参考。为了使我有独立工作的能力，他总是要我先看，提出初步意见。记得有一次我们在杭州，余姚县文化馆的同志得悉后，即送来一个明人卷子请求顾老鉴定。按老规矩，我细细看后，说有点问题，可能靠不住。他看后说，不真。然后告诉我，纸确是染色，钤印打的不是地方，更重要的是书法中破绽，他一一指给我看。还

有一次，我们在四川眉山县“三苏文物保管所”参观，在“三苏祠堂”里陈列了一些“三苏”的版本，其中有宋刻本、元刻本。他要我看一看有什么著录不对的地方。他说这也是一种机会，在外面看是锻炼你的直觉，和在馆里看感觉上是不一样的。

顾老 60 年代因忙于行政工作，又有不少社会活动，所以写的学术性文章不多。我曾为他抄写过几篇文章，如《杜臆》前言，《顾嗣立与〈元诗选〉》等，那时没有复印机，我就用复写纸写成四份。顾老每修改一次，我都要再抄一遍，他每篇文章多要修改三、四次。他说，“写文章是发表个人看法，是给人看的，送出去发表前还有机会修改，现在多一个人看看有好处，从不同的角度去看，总之尽量避免错误。”这完全可以看出老先生的谨慎。确实，他做任何一件事都是认真的，从不马虎。他曾对我说过，“做任何事都要认真，不可轻浮。尤其是做‘学问’，‘学问’二字，一是学，二是问。学是自己要刻苦；问就是要不耻下问，你不懂的事就要去请教别人，我、潘景郑、瞿凤起，你随时随地都可以问。”

顾老是一位学者，在他身边工作，不光是学习业务，还可以学到其他许多知识。他有时将批改公文交我送办公室秘书誊正发出，我就会看原拟的公文是如何起草的，顾老是怎样修改的，为什么这样改。顾老曾对我说：“写字除了给自己看，有的还要给别人看，字要写得清楚，人家才看得懂，所以做任何事都要想到别人。”对于公文的修改，他举过一个例子给我听，他说的是太平天国战争期间，清军的一位将领打仗老是败阵，后来上司在上报时写道，此将“屡战屡败”，到了幕僚手上，被改成“屡败屡战”。如果按照原先所写，那将领必遭革职查办，甚或斩首，而后改一字，性质就变了，变成虽败犹英勇骁战。因此，他说：“措辞很讲究，既要不费笔墨，又要说明问题，所以写好公文也是一门学问，你也要慢慢学。”

他曾对我说，凡是重要的工具书、参考书要自己买，就像身

上穿的衬衣衬裤一样。图书馆的书虽可以借，但不能在上面写上自己的看法。顾老赠我的书中有一些是业务用书，如《明代版本图录》、《涵芬楼烬余书录》、《四库全书总目提要》、《晚明史籍考》、《劳氏碎金》等。其中的《涵芬楼烬余书录》有张元济先生和顾老、胡问楷先生的手校，这是刊印前的校样，后为顾老重新装订者。书中张校为墨笔，顾、胡校为朱笔，也有墨笔，从中可以看出三老校得非常之仔细，甚至有个别字不整齐，略显歪斜，他们都一一指出，更不必说其他文字错误了。我曾就校样事请问过顾老，他说：“做事情要认真，不可轻浮。老辈们做事，一板一眼，从不马虎。”他还回忆当年受张元济先生之命，佐理校印《涵芬楼烬余书录》之事，那时张先生卧病在床，如若顾老去时，张则口头授指划，如某篇某句有误，应如何修正；或谈版本中某书某刻优劣之所在。盖顾老追随前辈，辄诣请益，获知良多。

我是深深感受到顾老对我的栽培，他对我的成长用心也是良苦的。60年代初，有一个时期，我晚上大看中国现代长篇小说，什么《红日》、《青春之歌》、《林海雪原》等等，一本接一本。顾老直接了当地对我说：“看一本长篇小说，要花不少时间，还不如等这些小说拍成电影后，你看电影，只要一个半小时就行了，小说中的内容都浓缩到电影里去了，你的时间就可以省下来了。”自那以后，我就不再看小说了，再好的小说我也敬之远之了。那时，中国乒乓球水平在世界上处于领先地位，国内打球的人愈来愈多，我也是爱好者之一。当时，我在业余时间参加一个区乒乓球队，晚上多有训练、比赛，人也很累。顾老知道后，语重心长地对我说，“你的球打得再好，也只能打到上海市队，但那是强手如林，打进去好不容易。我认为你打球适可而止，中午休息时玩玩，你应该把打球的时间用来学业务，这一行人才太少，你应努力才是。”顾老说这些话，真是有点恨铁不成钢，他希望我能快快成长起来，他要想方设法对我引而教之。

30年代初，顾老在北平燕京大学求学，住在他的族侄顾颉刚先生家，顾家挂有一块方匾，上书“晚成堂”，据颉刚先生的意思，堂号“晚成”，有两个意思，其一是学问总难以一时作出轻易的结论，要到晚年才可有一些确实的贡献。也就是说欲速而不达。顾老在颉刚先生家，在那儿读书、做学问，受颉刚先生的影响是很深的。他的“吴焘斋先生年谱叙”就是在顾家写成的，末后署有“作于小晚成堂”。顾老很欣赏“晚成”，他对我的愚钝，认为是孺子可教，他也要我努力工作，增长才干，希望我“大器晚成”。70年代末，我曾想做二件事，即是编《明清室名别号索引》及《明人文集篇目索引》，而且我已上马，积累了不少材料。有一天我将此事告诉顾老，谁知顾老一听，马上就说，“你不要去做这两件事，你的精力一定要放在编纂上海图书馆的善本书目卡片上，你的责任很大，这些事已经够重的了。你一定不要锋芒毕露，眼光要放远一些。你要大器晚成。”他又说，“这二部书虽然有用，但是应该别人去编，你不应去做，对于你，太浪费时间的事不要做。这个话，我也只能对你说，对别人我不可以说。”我当然明白顾老话的意思，实际上，顾老的话是出自他的内心，说明他对我的爱护。顾老的话对我也是有如醍醐灌顶，这次谈话后不久，我就将所收集的室名别号全数赠于正在编《清人室名别称字号索引》的朋友了；而抄就的明人文集篇目部分卡片也送入了废品回收站了。

我和顾老相处的三十年，深深感到他的为人高尚，他没有架子，平易近人。《孔子家语》有云：“大德必得其寿。”对于顾老来说，他的长寿和他的大德有关。在他的身边久了，就会感觉他颐养情性、仁爱宽厚、明智通达、对人宽容、与人为善、助人为乐的一面。他1994年为吴织写的楷书“知足长乐，自得其乐；助人为乐，为善最乐”就是他的最好写照。他那种扬弃私欲，淡泊名利，宁静致远，凡事从不斤斤计较，不去攀比，从不参与不必要的纷争。这些品德说起来容易，做起来却很难，尤其是在今天。80

年代初，就有不少人写信或找上门来，希望能为顾老写些介绍的文字，但顾老都婉言谢绝了。他最简单、谦虚的一句话就是：“一个读书人，有什么可以写的？”一直到 1986 年，吴织才获准为他写了一篇“书海五十年——记顾廷龙馆长”。顾老做有些好事是不愿声张的，好像是 1964 年，江西省老区一个小学的几位少先队员给他写信，希望顾老能赠送一些儿童读物给学校，他们盼望阅读。顾老把信交给我，让我去书店选一些图书。后来我去上海旧书店替他买了数百本连环画和儿童读物寄出了。顾老还叫我不要外面去传。记得刚粉碎“四人帮”不久，北京《文物》发表了一篇某教授关于《京本小说辨疑》的文章，认定学者缪荃孙有伪造之罪，并列举所谓证据。我在当时就新发现的明刻本孤本小说《出像批评海陵佚史》以及未曾引用的资料撰文指出所谓《辨疑》的证据不足，论证有误。文章写成初稿后，我拿给顾老看。他看后说，不要急于发表，先放他一马吧。

顾老对我除了在工作上的指导外，还指导我收集资料做清代乾嘉学者翁方纲的研究。他说：“古籍版本的鉴定说到底，虽然只是技术性的工作，但是却包含了很多文史方面的知识，你不仅要多看、多查、多请教别人，在打下结实的基础后，你还必需学会如何做学问。”他还建议我不妨从研究一位清代著名学者做起，他给我出了个题目，即从各种书、碑帖（拓本、影印本、石印本）、字画中辑出翁方纲的题跋，最后运用所获得的资料编成《翁方纲年谱》。他说：“翁方纲这个人活了八十五岁，寿很高，在乾隆、嘉庆间他所经眼的金石碑版，数他最多，有不少还有他的题跋。而且他的朋友、学生多，其中不乏官场人物、也有诗人、画家、收藏家。他又是诗人，留下的诗作多达数千首，同时他又是著名书法家，清代所云四大书家翁（方纲）、刘（墉）、梁（同书）、王（文治），第一个就是他。你若好好对这个人加以研究，那不仅仅限于了解各种金石碑版、字画书籍的鉴定、流传，而且对于他周

边的人物、当时的时代背景、政治、经济以及文人学者之间的关系，你就可以弄清了。这对你的帮助会很大的。”就是从那时起，我开始在顾老的指导下做起了翁方纲题跋的辑佚工作，经过二十多年努力，我从上海图书馆、北京图书馆、南京图书馆等许多地方居然辑出了翁跋一千三百余篇、翁方纲致友朋手札数百通。有不少都是从难得一见的翁氏手稿本、宋代拓本、旧拓本中录出。1985年底，我带着《翁方纲题跋》（一百万字）和编就的《翁方纲年谱》（三十万字）稿本到他家里去，我说：“顾老呀，您1961年时给我出的题目，我现在完成了，现在向您交卷。”顾老笑了，笑得很开心。他略为翻了一下，就说：“功夫不负有心人。为翁方纲写年谱是值得的。”后来，他为这两本书题了书签，并在1986年底的上海市古籍整理出版规划小组第二次全体会议的发言中，专门提到了整理、出版翁方纲手稿的事。

1975年夏，我在一包明刻残页中偶然发现《京本忠义传》残页，仅存第十卷第十七页的下半页、第三十六页的下半页，并各残存前半页的后三行。我因其字体、纸张俱似明嘉靖物，故特翻检各家书目并孙楷第先生《中国通俗小说书目》，但均未著录。次日，我即持残页请顾老、潘景郑先生审定，他们都认为此虽为残页，但不可小看，或许是《水浒》的一种早期刻本。后来顾老和我合作写了一篇“关于新发现的《京本忠义传》残叶”的文章，从残页的字体、纸张、卷回、标题、图案、正文，来考证它应更接近于《水浒》的原貌。之后，顾老即建议将这二张残页用上等毛边纸影印，并配以前言，装订成册，除大部保存外，也有一些赠送给来上图参观访问的海外图书馆界的同行。继《水浒》残页后，我又在另一明周显宗刻本《陶渊明集》的衬纸上发现了《三国演义》的残页，为卷八第五回“太史慈酣斗小霸王，孙伯符大战严白虎”的上半部分，是过去研究《三国演义》者所从不知晓者。我根据残存衬纸的字体、纸张、文字等进行鉴定，认为此种刻本

应在明嘉靖之前，或在明成化、弘治间。那时，顾老在北京探亲，我就将衬纸的复印件和我的看法写信告诉他，并请顾老验正，也就近请北京图书馆冀淑英、丁瑜先生鉴定，听听他们的意见。1989年8月，顾老给我的复信说：“《三国志》残叶印本，我给冀大姐看，她说早于万历，丁公看万历，我是望高看的，同意冀老的意见。您的细心发现，很高兴。这不仅发现残叶的本身，而可使全组（指古籍组）同志有所感受，比讲堂上讲多少时为有效。”

我在主持上海图书馆特藏部（古籍组、文献组、徐家汇藏书楼）工作时，顾老对我说：“你的责任就是要管好上海图书馆的这二百万册藏书，这些都是前人留下的珍贵遗产，不要有任何差错。”80年代后期，耳闻北京有的图书馆实行读者看善本书要收费的事，还认为这也是适应“改革开放”的一种措施。我把此事告诉顾老，他听了，连连摇头，嗤之以鼻。他要求我，在上海图书馆，读者看善本书、普通古籍以及所有的文献资料，包括1949年以前的所有报纸期刊不能收费。他说：“图书馆的书是给人看的，不是商店卖商品。当年，张元济、叶景葵等人办‘合众’时，就是想办法保存图书文献，让读者来看书查资料、做学问。”

—

顾老是著名的书法家，我觉得他的书法功底是借助于字外的学问和修养，他既钻研书法技艺、文字结构、书体源流，也借鉴于历代名迹，熔铸古今，并推陈出新而形成自己的风格。1963年，他作为中国第一批书法家访日代表团的成员首次访问日本，代表团的团长是陶白（时任江苏省委宣传部部长），另二位团员为著名书画家潘天寿、王个簃。1979年，他又作为上海书法家代表团成员访日，为中日之间的书法交流起到了积极作用。他的小本子里有不少用小篆抄录的唐诗等句子，他是很谨慎的，每一字每一笔都不能错。第二次去日本时，他还将容庚先生编的《金文编》带在

身边，以便备查。他的书法擅长多种书体，尤精金文大篆，取法吴大澂一路，以宛畅颖奇、韵味隽永、质朴古雅见长。他童年时，得吴大澂书《篆文论语》、《篆文孝经》，即喜而摹之。早年在苏州，即受到父亲顾元昌（竹庵）先生和王同愈（栩缘）先生的影响，每天都要临摹碑版数十张，十几岁时已能执笔为人写对联了。竹庵先生要求他写字做到平整有力，而不要趋于媚美，并教导他每一个字都要“笔笔平凡笔笔神，寻常要在寻常出”。后又从其伯舅王董成先生习古文字之学，由秦篆而进窥古籀。顾老年青时常去表兄吴湖帆先生家里，吴是著名收藏家、书画家，是吴大澂的文孙。吴早年的篆字笔力刚健，他写字时，顾老经常在旁观其用笔，顾老告诉我说，他受吴的影响很大。顾老中年曾致力于苏东坡体，明解缙曾评轼书云：“东坡丰腴悦泽，绵里藏针。”所以他的楷书又得力于苏字不少。记得有一次我在翻看《西楼帖》，顾师看到后说，这部套帖我早年临过。在北平求学时，即从胡朴安、闻宥、刘三等人学习古文字与书法。1932年，他考取北平燕京大学研究生，专研古文字学。在1935年5月出版的《燕京大学研究院毕业生名录》（1922—1935）中就印有顾老隶属于“国文部”，论文题目是《说文废字废义考》。

文革前，顾老为书法展览会或应友好之请，在图书馆里写字，从不用墨汁，都是我用墨磨就的。文革后，他发觉“一得阁”的墨汁很好用，而且托裱也不会化开，所以来他写字就一直用墨汁了。1977年以后，顾老每到一处，都有人慕名来求书，而顾老多有求必应。1979年，顾老偕我去四川成都参加中国古籍善本书目主任委员扩大会议，期间顾老和我去四川大学看望徐中舒教授，当时林小安先生正从徐老习古文字学，知道我们在蓉城后，他就联合徐老的研究生在一家颇雅致的饭馆请我们吃晚饭。席间我说起前二天，有四川省政协委员杨先生来求顾老墨宝，送来不少纸，不光自己求，还附带为另外几位官员求顾老的书法，推也推不掉，

而且顾老此行不准备写字，所以笔和图章都未带。谁知，林小安说，这不难，同席的陈复澄是篆刻家，他可以马上刻就。果然，第二天一清早，陈先生就把刻有顾老名字和字号的印送来了。印篆得不错，刻得也好，顾老很是满意。当天下午，我就铺纸做好准备工作，顾老也就挥毫立就了。

许多人都喜爱顾老的书法，1987年10月，顾老和我去深圳参加中国图书馆学会第三届理事会，会议结束后，我们即去广州。广东中山图书馆馆长佟德山先生找到我，说无论如何也要请求顾老赐与墨宝，我代顾老答应了。谁知过了一天，佟馆长竟又拿来一长串的名单，我一数有十余人之多，包括中山馆其他负责人、办公室秘书、司机都有。我一看，只好说再商量商量吧。当我告诉顾老此事后，他笑一笑，说到上海再说吧。我陪顾老去过四川成都三次，每次去，他都要应人所请写字。1978年11月，他为四川省文学艺术联合会写了一幅叶剑英元帅的词，用大篆，极有气派，记得最后一句好像是“九天月揽，五洋鳌捉”。他还去过都江堰，那里的有关部门也请顾老写字，而且都是大字榜书，如“宝瓶口”等，有好几幅，这些作品都是在上海图书馆古籍组内的大桌子上完成的。在创作时，我和几位同事站立前后左右，看他挥毫，只见他执着大笔，凝气运腕，一笔一划，真有力透纸背之功。完成的几幅作品，张张精彩。老实说，每次看顾老挥毫，你都会觉得是一种不可多得的享受。

文化大革命结束后，从1978年起至1998年上半年止，在中国出版界所出版发行的图书中，题署书名最多的应该是启功先生和顾老了。我没有做过精确的统计，但可以说，从30年代初至1998年止，顾老题过的书名大约在三百种以上。不少作者都希望自己的著作有顾老的题签为荣，他们千方百计找关系、托人请顾老题署。我自己的著作已出版和未出版的也都是请顾老题的。就是有些出版社的编辑，也都喜欢顾老的题署。早在70年代初期，

上海的有关人员曾根据毛泽东的意图和指示，点校、注释和印制历史古籍、古典辞赋诗词的“大字本”，有关人员就请顾老为这些大字本的注释稿题写书名。那时，顾老每题一签总是写几张，然后交给我，让我选一张，我选中的就在左下角用铅笔画一个小圈，再还给他。有时，顾老不来馆，就嘱人或司机将题签送来交我。他曾教我如何选、如何看。有时都不满意，他就用剪裁的方法进行拼凑，拼成一张最好的送出去。

饶宗颐先生是当代著名的古文字学家、书画家，他也是香港中文大学讲座教授，他的学问和造诣都是世人公认的。1991年初夏，我拟回上海探亲，行前打了个电话给饶先生，说是过两天我即返上海，不知有什么事需我做的吗？开始，他没说什么事，后来他突然说，你能否请求顾老为我写一幅字？我说这不难，要写什么内容呢？饶先生说，他是广东潮州人，家族的祠堂现在开放供各方游客参观，他早年读书的地方也在其中。他说能否请顾老写“选堂旧读书处”这几个字，做成匾可以悬挂。饶先生还说，现在能为我题字只有两位，一位是李一氓先生，可惜去世了，另一位就是顾老。后来我飞到上海的当天晚上，就去拜见顾老。我把饶先生的请求说了，顾老一口答应，并在我离沪之前交给了我。而饶先生在得到顾老的法书后也高兴非常。

由于顾老书法上的成就，不仅在国外赢得了赞誉（著名的美国普林斯敦大学葛思德东方图书馆的馆额即是他在访问期间写的），而且在国内有许多书法爱好者也都希望得到他的墨宝。除了一些博物馆、纪念馆、某些省的文物保护单位来函索题外，顾老经常收到求书者的信件。我在他身边工作，我很了解书法爱好者的求助，是给了顾老很大的激励，但是他的时间、工作、身体都不允许他能一一如愿。他有许多想做的事，他常常感到没有时间了。1987年10月，我在美国做图书馆学研究结束返国后，不止一次地劝说他，有些字可以不写，什么人都写，这太浪费精力了。我

甚至还想在他寓所门前贴上谢绝写字的告示。但顾老都没有答应。他说，有些人喜欢我的字，我不能拒绝他们。顾老的书法作品是从不卖钱的，这与如今商品社会中不少所谓书法家稍一动笔就要拿钱的不同。许多人都认为，我在他身边学习、工作了那么久，手头一定有不少顾老的法书。实则不然。1996年12月，上海图书馆的同事推出了顾老的书法展览会，这之前，有关同事就打长途电话到美国，要征求我收藏的顾老书法。实际上，很多人都不相信，我仅收藏有四张，二张是60年代全国、上海开书法展览会时顾老各写了二张，他选了一张送出，另一张说是要扔掉，我赶快收起来了。一张是70年代初期，他写的草书，是送给我和内子的。最后一张是我离沪去香港定居之前，我请顾老赐以墨宝留作纪念的。

清人刘熙载尝言：“书者，如也；如其学，如其才，如其志，总之曰如其人而已。”实际上，书法是道德文章的载体，也是反映写者的思想，抒发人生抱负的对象物，他们的德性连同他们的书艺、书法成就都对象化地到了他们的作品之中。对于顾老来说，他的书法作品，正是他抒情达意，畅怀自娱的过程，也是他修身养性的重要手段。他把他对文字的理解，用书法的形式表达出了他的品性、意识、情感、毅力，他也把自己的品行修养、学识水平融于其中，才能使之人如其书，而达到人与书法俱真、俱美、俱善的阶段。这也是唐柳公权说的“心正则笔正”、明项穆说的“人正则书正”，因为这些都是在揭示书法作品中蕴含着作者的气质、禀赋、个性、才情、学识和品德。

作者工作单位：美国哈佛大学燕京图书馆